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27 						        mßudK rEm

fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 mßudK rEmhla hkq l=ula oehs y÷kd .ekSug iy

²	 mßudK rEm we£ug iy mßudKh weiqfrka ienE ñkqï .Kkh 

lsÍug 

yelshdj ,efí'

27'1 mßudK rEm

mßirfha we;s fndfyda jia;+kaf.a yev;,j, rEm w¢k úg" tu 

yev;,fha ienE ñkqï ta wdldrhg u oelaùug wmyiq fõ' tjeks 

wjia:dj, tla tla yev;,fha úYd,;ajh wkqj wjYH mßÈ wod< ñkqï 

tl u wkqmd;hlg l=vd lr fyda úYd, lr fyda tu yev;,h we£ug 

isÿ fõ'

iEnE yev;,fha we;s iEu È. ñkqula u tl u wkqmd;hlg l=vd 

lr fyda úYd, lr fyda rEmh we| we;s neúka" rEmfha yevh ienE 

yev ;,fha yevh u jk w;r tys m%udKh muKla fjkia fõ' fï 

wdldrhg igyka l< rEm mßudK rEm f,i ye¢kafõ' tjeks rEm lsys-

mhla my; oelafõ'

Y%S ,xldfõ is;shu" 

m%udKh l=vd lr 

olajd we;'

reêr jdyskshl 

yrialv" m%udKh 

úYd, lr olajd we;'

ksjil ìï ie,eiau" 

m%udKh l=vd lr olajd 

we;'
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27'2 mßudK rEmhl mßudKh 

6 m È. iy 2 m m<, u,a md;a;shl ie,iqu Tng fmdf;a mßudK 

rEmhla f,i igyka lsÍug wjYH hehs is;uq' tA i|yd iqÿiq mßudKhla 

f;dard .; hq;= fõ'  

fuys § mßudK rEmfhys 1 cml ñkqula u.ska u,a md;a;sfhys 1 ml 

ñkqula olajkafka hehs is;uq' 

1 mla hkq 100 cm ksid" mßudK rEmfha 1 cm lska u,amd;a;sfha 100 cmla 

ksrEmKh flfrkq ,efí' fuh wkqmd;hla u.ska 1 : 100 f,i olajkq 

,efí' fuu wkqmd;h mßudK rEmfha mßudKh f,i ye¢kafõ'

fuu mßudKhg wkqj u,a md;a;sfha 6 m jQ È." mßudK rEmfha 6 cm 
È.lska o u,a md;a;sfha 2 m jQ m<, mßudK rEmfha 2 cm È.lska o 

oelafjk fia mßudK rEmh my; oelafjk f,i w¢kq ,efí' 

6 cm

2 cm

mßudKh 1 : 100

;jo 1 : 100 f,i olajd we;s mßudKhl" ienE ìfuys 100 cm È. 

m%udKhla mßudK rEmfha 1 cml È.lska olajk nj m%ldY fõ'

úúO mßudK rEmj, Bg wod< mßudKh i|yka lr we;s whqre msßlaid 

n,kak'

mßudKh 2 : 1 wkqmd;hg my; oelafjk ;%sfldaKh we| we;'

A

B C

ienE ;%sfldaKh

D

mßudK rEmh 

mßudKh 2 : 1
E F

  

ksoiqk 1

1 cmla u.ska 200 cmla ksrEmKh lr we;s mßudK rEmhl" mßudKh 

wkqmd;hla f,i olajkak'

mßudKfha ñkqï fol u tl u tAllhlska olajd we;s neúka" mßudKh 

1 : 200 wkqmd;fhka oelaúh yels h'
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ksoiqk 2

2 cmla u.ska 9 mla ksrEmKh lr we;s mßudK rEmhl mßudKh                 

wkqmd;hla f,i olajkak'

    2 cmla u.ska ksrEmKh lr we;s È. = 9 m
    2 cmla u.ska ksrEmKh lr we;s È. = 900 cm
    1 cmla u.ska ksrEmKh lr we;s È. = 900 ÷ 2 cm
		  =  450 cm

mßudKh 1 : 450 fõ'

ksoiqk 3

1 cmla u.ska 2 mmla ksrEmKh lr we;s mßudK rEmhl mßudKh 

wkqmd;hla f,i ,shkak'

    1 cmla u.ska ksrEmKh lr we;s È. = 2 mm
10 mmla u.ska ksrEmKh lr we;s È. = 2 mm

mßudKh 10 : 2 fyda 5 : 1 f,i ,súh yels h'
fuu mßudKh l=vd jia;=jla úYd, lr oelaùug Ndú; flf¾'

27'1 wNHdih

^1&	my; oelafjk tla tla wjia:djg wod< mßudKh wkqmd;hla f,i 
olajkak'

^i&	 1 cmlska 20 cmla oelaùu	  ^ii& 2 cmlska 8 mla oelaùu

^iii&	 4 cmlska 1 mla oelaùu		  ^iv& 5 cmlska 1 mmla oelaùu

^v&	 3 cmlska 6 mmla oelaùu

27'3 mßudK rEm we|Su

my; i|yka ksoiqka weiqfrka mßudK rEm we£u wjfndaO lr .ksuq'

4 m È. iy 1 m m<, RcqfldaKdi%dldr l¿ ,E,a,l ie,eiau Tng 

fmdf;a mßudK rEmhla f,i igyka lsÍug wjYH hehs is;uq'

$$ l¿ ,E,af,a yevh" RcqfldaKdi%dldr fõ'

$$ tys È. 4 m o" m<, 1 m o fõ'

$$ mßudKh f,i 1 cmla u.ska 1 mla ksrEmKh lrkafka hehs .ksuq' 

tkï" mßudKh 1 : 100 fõ'

$$ fuu mßudKhg we¢ mßudK rEmh È. 4 cmlska o m<, 1 cmlska o 

hq;a RcqfldaKdi%hls' 					    1 m
4 m$$ ñkqï o< rEmhl olajuq'
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fuu mßudK rEmh we£ug my; mshjr wkq.ukh lruq'

mshjr 1 -	ir, odrh yd mekai, Ndú;fhka 4 cmla jk ir, f¾Ld 

LKavhla w|skak' 

			   4 cm
mshjr 2 -	úys;  p;=ri%h  Ndú;fhka  tu  ir,  f¾Ld   LKavfha     

fofl<jfrys rEmfha wdldrhg È. 1 cmla jQ ,ïn f¾Ld 

folla w¢kak' 

4 cm
mshjr 3 -	 ,ïn f¾Ld fofla fldka hd lsÍfuka RcqfldaKdi%h iïmQ¾K 

lrkak'
4 cm

1 cm1 cm

27'2 wNHdih

^1&	RcqfldaKdi%dldr Yd,djl È. 20 m yd m<, 8 m fõ'

(i)	 Yd,dfõ ie,eiafuys mßudK rEmh we£ug iqÿiq mßudKhla 
olajkak'

(ii)	 Yd,dfõ ie,eiafuys mßudK rEmhla w¢kak'

^2&	iup;=ri%dldr bvul me;a;l È. 24 mls' 1 : 600 mßudKhg wkqj 

bvfï ie,eiafuys mßudK rEmhla w¢kak'

^3&	RcqfldaKdi%dldr f.dvke.ss,a,l È. 30 m o m<, 18 m o fõ'

 (i)	f.dvke.ss,af,a ie,eiafuys mßudK rEmhla we£u i|yd iqÿiq 

mßudKhla fhdackd lrkak'

(ii) tu mßudKhg wkqj f.dvke.s,af,a ie,eiafï mßudK rEmhla 

w¢kak'

27'4  mßudK rEm weiqfrka ienE ñkqï ,nd .ekSu

fok ,o mßudK rEmhla weiqfrka ienE ñkqï ,nd .kakd wdldrh 

ksoiqka lsmhla u.ska úuiuq'

1 : 500 mßudKhg w¢k ,o bvul mßudK rEmh fuys oelafõ' 

(i) 	bvfï ienE È. o"
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6 cm

2 cm

(ii)		bvfï ienE m<, o"

(iii)	 bvfï j¾.M,h o" fidhuq'

fuys mßudKh 1 ( 500 hkafkka woyia 

jkafka mßudK rEmfha 1 cmla u.ska bvfï 

ienE È. 500 cmla fyj;a 5 mla olajk nj hs' 

tA wkqj"
 (i) bvfï ienE È.	 =	6 × 5 m	=	 30 m
(ii)	bvfï ienE m<,	=	2 × 5 m	=	 10 m

 (iii)	bvfï j¾.M,h	 =	È. × m<, = 30 × 10 m2

							       =	 300 m2

ksoiqk 1

1 : 400 mßudKhg w¢kq ,enQ iup;=ri%dldr bvul mßudK rEmfhys 

me;a;l È. 2.5 cm úh' bvfï me;a;l ienE È. .Kkh lrkak'

1 : 400 hkq mßudK rEmfha 1 cmla u.ska 400 cmla fyj;a 4 mla olajk 
njhs'
tA wkqj"

 bvfï me;a;l ienE È. = 2.5  ×  4 m
		  = 10 m 
ksoiqk 2  
1 : 10 000 mßudKhg we| we;s mßudK rEmhl 1 km È.la oelaùug 

mßudK rEmfha fhdod .; hq;= È. lSh o@ 

ienE È. 10 000 cm È.la ksrEmKh lr we;s mßudK rEmfhys È. = 1 cm 
10 000 cm = 100 m = 0.1 km neúka"

		  ∴ 0.1 kml È.la oelafjk mßudK rEmfhys È. = 1 cm 
		  1 kml È.la oelafjk mßudK rEmfhys È. 	= 10 cm 

27'3 wNHdih

^1&	mßudKh 1 : 200 f,i olajd we;s is;shul"

^i&	 3 cmlska olajd we;s È.g wod< ienE È. fidhkak'
^ii&	 5 cmlska olajd we;s È.g wod< ienE È. fidhkak'

^iii&	 ienE È. 8 mla oelaùug is;shfï fhdod .; hq;= È. lSh o@

^2&	1 : 200 000 mßudKhg we| we;s ,xldfõ is;shul"

	̂ i& 7 cmla u.ska oelafjk k.r folla w;r ienE ÿr lsf,daógr lSh o@

^ii& 1 km ÿrla is;shfï olajk È. lSh o@
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^iii&	A4 ud¾.fha fld<U isg n,xf.dvg we;s ÿr 142 km kï" 

is;shfï tu ÿr olajd we;s È. fidhkak' 

^3&	mdi,l jQ uy,a f.dvke.s,a,l ìï uyf,a mßudK rEmhla my; 

oelafõ' fuu ie,eiau mka;s ldur 3lska" mqia;ld,hlska yd 

fldßfvdajlska iukaú; h' fuys mßudKh 1 : 200 fõ'

fldßfvdaj

2 cm 2 cm 2 cm 5 cm

2 cm

0.5 cm
D1 D2 D3 D4

mqia;ld,h

(i) mka;s ldurhl È. yd m<, ógrj,ska fidhkak'

(ii) mka;s ldurhl j¾.M,h fidhkak'

(iii) mqia;ld,fha j¾.M,h fidhkak'

(iv) fldßfvdafõ j¾.M,h fidhkak'

^4&	ksjil ìï ie,eiaula rEmfha oelafõ' fuys mßudKh 1 : 200 fõ'

2'5 cm
D1

D2

D3

D4

w
5

w
4

w
3

w
2

w
1

úis;a; ldurh

l=iaish

ksok 
ldurh

.nvd 
ldurh

0'7 cm

0'7 cm

0'7 cm

0'7 cm 0'7 cm

1'7 cm

1'5 cm

{0'5 
cm

1 cm

	 (i)	D1 fodfrys ienE m<, 
fidhkak'

	(ii)	w1 cfka,fha ienE È. 

fidhkak'

(iii)	ksok ldurfha ienE È. yd 
m<< fidhd ldurfha ienE 
j¾.M,h fidhkak'

(iv)	úis;a; ldurfha j¾.M,h fidhkak'

	(v)	úis;a; ldurfhys ms.ka .fvd,a we,a,Sug fhdað; úh' tA i|yd 

me;a;l È. 50 cm ne.ska jQ iup;=ri%dldr ghs,a fldmuK 

m%udKhla wjYH fõ oehs ksudkh lrkak'

idrdxYh   

²² yev;,hl mßudK rEmhla w¢k úg yev ;,fha úYd,;ajh wkqj 

wjYH mßÈ wod< mßudKh tl u wkqmd;hlg l=vd lr fyda úYd, 

lr fyda tu yev;,h w¢kq ,efí'

²² mßudK rEmhl mßudKh f,i i,lkq ,nkafka mßudK rEmfhys 

tAll È.la u.ska olajkq ,nk ienE È. h'


